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TRD: 100-02 
ACTA No. 189 

SESION EXTRAORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 07:10 horas, del doce (12) de diciembre de 
dos mil diecinueve (2019) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca — para 
realizar junta extraordinaria del año 2019 La Presidio el Concejal CARLOS ARTURO VILLA LUNA. 
La Secretaria General encargada Sra. LAURA GARCIA MARIN, las funciones de Técnico las 
desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ CARDONA, para verificación del quórum se llamó a 
lista y contestaron los siguientes Concejales 

1) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
2) DOM INGUEZ LOZADA ARTURO 
3) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
4) GONZALEZ SERRANO ROM ELIA 
5) LEN IS ERAZO JAMY 
6) RENG lEO ARANGO JHON JAIRO 
7) RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER 
8) RUIZ OROZCO ERMES EDUARDO 
9) SANCHEZ BARONA CARLOS ALBERTO 
10) TORRES PERLAZAJHON JAIDER 
11) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
12) VALENCIA MONTENEGRO JORGE ELIECER 
13) VASQUEZ HUMBERTO 
14) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamadaalista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 188 del 11 de diciembre de 2019 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
6.- Proposiciones 
7.- Resoluciones. comunicaciones y varios 
8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 188 del 11 de diciembre de 2019. Leída y puesta en 

consideración es aprobada. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 

mesa. 
6.- Proposiciones, no hay sobre la mesa. 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa. 

Comunicaciones, no hay sobre la mesa. Varios. No hay ciudadanos inscritos. 
Tiene la palabra el Concejal Jorge Valencia: en estos cuatro años he sido recurrente en 
dos temas, el fondo educativo para la educación superior y el plan decenal de la 
educación, veo un alcalde electo comprometido con el tema, porque gracias a los buenos 
oficios de la doctora Adriana Gómez hemos podido tener en Yumbo la visita del MEN, hoy 
se han instalado 7 mesas de trabajo con el acompañamiento del MEN, ayer tuve la 
oportunidad de participar, tuve a los del Sena al frente, vino la directora regional y 
estuvieron varios empleados del Sena, vino la Viceministra de la Educación, es algo 
importante lo que se instaló ayer, le planteamos al Sena el incumplimiento que tiene con 
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TRD: 100-02 
Yumbo en la construcción del Sena, fuimos vehementes en que aquí hemos invitado el 
director regional del Sena para que venga y nos explique qué pasa con el convenio, la 
noticia tampoco es que sea muy alentadora con el tema Sena ayer, porque no hubo un 
compromiso exacto de que el Sena tenga la intención de construirse en Yumbo, pero s 
tengo al respecto unas buenas noticias porque los empresarios han dtcho y ayer que 
estaban en la reunión, también dijeron claramente que se requería el Sena y que todos van 
a trabajar por esos buenos oficios de que podamos tener el Sena en Yumbo, porque el 
Sena va a construir una sede en Cali, entonces nosotros decíamos cómo van a construir 
otra sede en Cali, cuando es hora de que Yumbo tenga su propia sede, entonces los 
empresarios y el Alcalde, existe ese compromiso también de poder tener el Sena en el 
municipio de Yumbo, por el otro lado en las conclusiones que se toman de las diferentes 
mesas esté la organización del sistema educativo municipal, que parte de la adopción del 
próximo Concejo dentro de un año del plan maestro de educación, también es cierto que 
ayer quedó claro que uno de los proyectos importantes que se requiere en el municipio de 
Yumbo y es algo que he venido planteando es que tengamos el fondo educativo para la 
educación superior, eso también se plantea, quedo claro como una de las conclusiones 
importantes de las mesas de trabajo. 
El presidente dice: nosotros inclusive debemos de superar el modelo nacional porque si 
usted mira los resultados de las pruebas Saber que pasaron la semana pasada en 
Colombia está de mal en peor en educación, se necesita un secretario de educación 
autónomo que pueda generar políticas progresistas, por fortuna el Secretario de Educación 
no quedó amarrado a compromisos politiqueros como pretendían muchos docentes, o el 
sector docente que les nombraran de Secretario de Educación al que ellos quisieran, 
querían venir a co administrar la educación por fortuna Jhon Jairo Santamaría alcalde 
electo nos les firmo, otros si lo firmaron. 
Tiene la palabra el Concejal Alexander Ruiz y dice: ayer tuvimos la oportunidad de estar 
en este segundo encuentro con el Concejal Jorge Valencia y totalmente de acuerdo con lo 
que él ha expresado aquí, quisiera agregar, tuve la oportunidad de participar en la mesa de 
educación superior y algunos de los temas y conclusiones que se tocaban en esa mesa era 
poder aumentar el acceso a la educación, pasar de un 18% a un 40%, pero que para eso 
tenemos que mejorar la oferta de las instituciones públicas en nuestro municipio y por qué 
no también privadas, le hacíamos la observación que este gobierno municipal tuvo la 
oportunidad de hacer una inversión en infraestructura educativa de más de 
$30000000000 y como no aprovechar y hacer convenios con esas instituciones públicas 
y poderlas traer al Municipio, le decíamos a las personas representantes del ministerio, 
también hablamos lo que en muchas ocasiones ha dicho el Concejal Jorge Valencia el 
fondo para la educación nos comentaba la representante del ministerio que hay un nuevo 
fondo para financiar la educación y darle crédito a los estudiantes que es el fondo 
generación E, ellos decían que muy chévere la propuesta pero que también se puede 
complementarla con el fondo generación E, en donde ustedes pueden poner un recurso 
que puede ser otra línea aparte de las becas y el fondo generación E a nivel nacional les 
pone otro recurso y quedaría cerrado a través de ese convenio solamente para la gente de 
Yumbo acceder a esos convenios. 
El presidente dice: otra cosa que tiene que cambiar en Yumbo, el Secretario de 
Educación se tiene que amarrar los pantalones y es consistente en que los rectores de los 
colegios cumplan con su función, unos que cumplen y otros que no cumplen como el caso 
del señor de Montañitas que aparece de vez en cuando, rectores que están allí 
simplemente ocupando un cargo pero no tienen sentido de pertenencia por el cargo que 
están desempeñando, la Kennedy llena de monte, según entiendo los obreros hacen 
labores de obra pública allá pero usted mira y eso lleno de monte, entonces los rectores 
tiene que tener sentido de pertenencia y exigir, pero ni siquiera ellos cumplen con sus 
funciones como son entonces como van a exigir a los demás que cumplan. 
Tiene la palabra el Concejal Jaider Torres y dice: en temas de educación es importante 
tener claro que se maneja el tema de calidad y cobertura, el tema de calidad no solamente 
infraestructura física como bien lo está haciendo esta administración sino también el tema 
de cualificación docente y alimentación escolar, el municipio de Yumbo según Yumbo 
Como Vamos ha perdido una cobertura importante en educación y ahí es donde se raja la 
Secretaría de Educación, por el tema de los concursos desafortunadamente han llegado 
rectores a jubilarse y les da miedo hasta invertir, utilizar el presupuesto, el fondo que habla 
el Concejal Jorge Valencia me parece que debe de existir, se deben asignar unas partidas 
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TRD: 1 00-02 
importantes, hay que plantear una estrategia no sólo para pruebas de Estado sino 
estrategias para los jóvenes de bajos recurso que quieran acceder a la educación superior. 
Tiene la palabra el Concejal Arturo Domínguez y dice: este gobierno ha hecho hasta lo 
imposible para que la educación sea lo mejor pero el tema en si es las pruebas Saber. 
El presidente dice: de acuerdo a información que tengo el 80% de los docentes de Yumbo 
viven en Cali, ni siquiera son de aquí, no tienen sentido de pertenencia por la educación del 
municipio. 
El vicepresidente Giovanny Escobar dice: yo creo Concejal Arturo que el tema de las 
pruebas es clave, allí nosotros tenemos que hacer un acompañamiento grande, el tema del 
preicfes clave, tenemos que preocuparnos que está pasando con nuestro jóvenes 
especialmente en la media, los muchachos de 9, 10 y 11 los están sacando para que 
vayan a trabajar o se salen para instalarse en una esquina, hay que tener una estrategia, 
esperamos que el alcalde Jhon Jairo Santamaría y nosotros en la aprobación del plan de 
desarrollo seamos rigurosos en el tema de las metas. 
Tiene la palabra el Concejal Jorge Valencia y dice: en el plan de desarrollo en el primer 
año se alcanzaron las metas. creo que este tema para el próximo año tenemos que 
revisarlo con pertinencia, si vale la pena hacer esta inversión tan alta más si es eficaz o se 
pueden reducir recursos para impactar de manera clara en lo que tiene que ver con la 
calidad, porque hoy mucha comida se pierde, es importante revisar esto. 
La secretaria informa que la sesión plenaria del día de hoy no asistió el Concejal Alexander 
Bejarano. 

8.- Himno oficial del Municisio de Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
Municipi. - umbo, siend[s08:00 horas, el señor presidente ordeno levantar y cerrar 
la ses.n no a ts haber-citado para el día 13 de diciembre del 2019, a partir de las 
09:00 ho -  . 
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